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Le projet, entrepris en 2010, consiste à identifier et positionner les ports et abris antiques à partir de la documentation existante. Le résultat est une liste de près de 5000 ports antiques basée sur les textes de 85 auteurs antiques et un grand nombre d’auteurs modernes, y compris le Barrington Atlas. La zone couverte concerne l’ensemble du monde antique de l’Islande à l’Indus.
Quelques abris considérés comme excellents d’un point de vue purement nautique par les plaisanciers modernes, mais non (encore) répertoriés en tant que ports antiques, ont été ajoutés à cette liste en se basant sur les guides nautiques des plaisanciers modernes.
Dans le concept d’« abri » il faut inclure : les mouillages à l’aide d’ancres, les échouages sur la plage et les ports avec des structures telles que chenaux d’accès, digues et jetées (môles), débarcadères, quais, entrepôts de stockage de matériels et de marchandises, cales de halage et loges à bateaux.
Les abris recensés dans le Catalogue comprennent les sites qui ont été utilisés par les marins navigants sur de longues distances, c’est-à-dire que les villae maritimae ont été prises en compte mais pas les abris utilisés par exemple par les pêcheurs qui échouaient leur bateau sur la plage devant leur maison. Une autre limite est le caractère maritime des abris et parmi les ports fluviaux, seuls ceux qui pouvaient être atteints par des navires maritimes ont été pris en compte.
Le travail est présenté en 4 volumes (en anglais) disponibles en version pdf et reproduits sur un site internet (www.AncientPortsAntiques.com) :
· Volume I : liste des abris et ports avec bibliographie des auteurs antiques et modernes ;
· Volume II : traductions françaises des textes antiques (trouvées sur internet) ;
· Volume III : notes sur les navires antiques, les unités de mesure et l’astronomie antiques, les longitudes de Ptolémée, les méthodes de Vitruve et quelques structures portuaires antiques ;
· Volume IV : une vingtaine d’histoires de marins de l’antiquité.
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Arthur de Graauw est un ingénieur maritime franco-néerlandais avec beaucoup d’expérience en Méditerranée. Il a dirigé le centre d’entrainement à la manœuvre des navires de Port Revel pendant 14 ans et pris sa retraite fin 2015. Il a compilé une liste d’abris et de ports antiques avec de plus de 5 000 sites et travaillé sur un certain nombre de ports antiques, dont Portus, Alexandrie et Tyr (www.AncientPortsAntiques.com). 
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