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résumé








Le présent article entre dans le détail des aspects ci-dessous et se termine par quelques idées nouvelles sur la façon de construire les structures portuaires dans l'antiquité :





Choix du site. Un port ne s’installe pas n’importe où. Un port est une interface terre-mer et son emplacement dépend des trafics sur ces deux milieux et de certaines conditions naturelles.


Plan de masse. La configuration en plan d’un port dépend des conditions de navigation (vents, houles) et des types de navires qui le fréquentent (à voile, à rames). La taille des navires définit l’agitation acceptable due à la houle et la nécessité éventuelle de construire un brise lames de protection contre les tempêtes. Le nombre de navires qui fréquentent le port définit le linéaire de quais et la surface des bassins nécessaires.


Structures portuaires. Le tirant d’eau des navires définit la profondeur à quai et donc la hauteur et la structure de celui-ci. Les matériaux disponibles localement (bois, pierre, mortier) ainsi que les méthodes de construction définissent les structures spécifiques à une région et à une époque.
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